

# பிரான்ஸ் மற்றும் ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ் பயணத்திற்கு முன்னதாக பிரதமரின் அறிக்கை

ஜூலை 13, 2023

எனது நண்பரும் பிரான்ஸ் அதிபருமான H.E. இம்மானுவேல் மக்ரோன் அவர்களின் அழைப்பின் பேரில் ஜூலை 13, 14 தேதிகளில் நான் அரசமுறைப் பயணமாக பிரான்ஸ் செல்கிறேன்.

பிரெஞ்சு தேசிய தினம் அல்லது பாரிஸில் நடைபெறும் பாஸ்டில் தின கொண்டாட்டங்களில் கௌரவ விருந்தினராக ஜனாதிபதி மக்ரோனுடன் நான் கலந்துகொள்வதால் இந்தப் பயணம் சிறப்பானது. இந்திய முப்படைகளின் குழு ஒன்று பாஸ்டில் தின அணிவகுப்பின் ஒரு பகுதியாக இருக்கும், அதே நேரத்தில் இந்திய விமானப்படை விமானங்கள் இந்த நிகழ்வில் வான்வெளி சாகசம் செய்ய உள்ளன.

இந்த ஆண்டு நமது அற்புதமான கூட்டுறவின் 25வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கிறது. ஆழ்ந்த நம்பிக்கை மற்றும் அர்ப்பணிப்பில் வேரூன்றிய நமது இரு நாடுகளும் பாதுகாப்பு, விண்வெளி, சிவில் அணுசக்தி, நீலப் பொருளாதாரம், வர்த்தகம், முதலீடு, கல்வி, கலாச்சாரம் மற்றும் மக்களுடனான உறவுகள் உள்ளிட்ட பல்வேறு களங்களில் நெருக்கமாக ஒத்துழைப்புடன் செயல்படுகிறோம். பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகளிலும் நாங்கள் இணைந்து செயல்படுகிறோம்.

அதிபர் மக்ரோனைச் சந்தித்து, இந்த நீண்டகால கூட்டாண்மையை அடுத்த 25 ஆண்டுகளில் முன்னெடுத்துச் செல்வது குறித்து பரந்த அளவிலான பேச்சுவார்த்தை நடத்த ஆவலுடன் காத்திருக்கிறேன். 2022 ஆம் ஆண்டு பிரான்சுக்கு நான் சென்ற அரசமுறைப் பயணத்திற்குப் பின்னர், மே 2023 இல் ஜப்பானின் ஹிரோஷிமாவில் G-7 உச்சிமாநாட்டின் போது ஜனாதிபதி மக்ரோனைச் சந்திக்கும் வாய்ப்பு எனக்குப் பலமுறை கிடைத்தது.

பிரான்ஸ் பிரதமர் திருமதி எலிசபெத் போர்ன், செனட்டின் தலைவர்கள் திரு. ஜெரார்ட் லார்ச்சர் மற்றும் தேசிய சட்டமன்றத்தின் தலைவர் திருமதி யேல் பிரவுன்-பிவெட் உட்பட பிரெஞ்சு தலைமையுடனான எனது தொடர்புகளையும் எதிர்பார்க்கிறேன்

எனது பயணத்தின் போது, துடிப்பான இந்திய சமூகம், இரு நாடுகளின் முன்னணி CEO க்கள் மற்றும் முக்கிய பிரெஞ்சு பிரமுகர்களை சந்திக்கும் வாய்ப்பு எனக்கு கிடைக்கும். எனது வருகை நமது ஆகச்சிறந்த கூட்டாண்மைக்கு ஒரு புதிய உத்வேகத்தை அளிக்கும் என்று நான் நம்புகிறேன்.

பாரிஸிலிருந்து, ஜூலை 15 ஆம் தேதி அரசமுறைப் பயணமாக ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸின் அபுதாபிக்கு நான் பயணம் செய்கிறேன். எனது நண்பரும், ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸின் தலைவரும், அபுதாபியின் ஆட்சியாளருமான H.H ஷேக் முகமது பின் சயீத் அல் நஹ்யானைச் சந்திக்க ஆவலுடன் காத்திருக்கிறேன்.

நம் இரு நாடுகளும் வர்த்தகம், முதலீடுகள், எரிசக்தி, உணவுப் பாதுகாப்பு, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், கல்வி, நிதிநுட்பம், பாதுகாப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் வலுவான மக்களிடையேயான உறவுகள் என பல்வேறு துறைகளில் ஈடுபட்டுள்ளன. கடந்த ஆண்டு, அதிபர் ஷேக் முகமது பின் சயீத்தும் நானும் நமது கூட்டாண்மையின் எதிர்காலம் குறித்து ஒப்புக்கொண்டோம், அந்த வகையில், எங்கள் உறவுகளை மேலும் ஆழப்படுத்துவது எப்படி என்பதை அவருடன் விவாதிக்க ஆவலுடன் காத்திருக்கிறேன்.

இந்த ஆண்டின் இறுதியில் UNFCCC (COP-28) கட்சிகளின் 28வது மாநாட்டை UAE நடத்தவுள்ளது. ஆற்றல் மாற்றம் மற்றும் பாரிஸ் ஒப்பந்தத்தை செயல்படுத்துவதற்கு வசதியாக காலநிலை நடவடிக்கையை துரிதப்படுத்துவதற்கான உலகளாவிய ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவது பற்றிய கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொள்வதற்கும் நான் எதிர்நோக்குகிறேன்.

ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸிற்கான எனது இந்த பயணம் நமது ஆகச்சிறந்த கூட்டாண்மையில் ஒரு புதிய அத்தியாயத்தை உருவாக்கும் என்று நான் நம்புகிறேன்.

**புது டெல்லி**  
**ஜூலை 13, 2023**